



# РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

## МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

Изх. № 05-08-3673/14.06 2012 г.

ДО  
ДИРЕКТОРА НА РИОСВ.....

ИЗПЪЛНИТЕЛНИЯ ДИРЕКТОР НА ИАОС

**Относно:** Необходимостта от провеждане на процедури по реда на глава шеста, раздел трети от Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и от издаване на комплексно разрешително (КР) за дейности, свързани с производството на дървени въглища и с производството на хидратна вар

### УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Във връзка с постъпили в няколко РИОСВ уведомления за инвестиционни предложения, свързани с производството на дървени въглища или хидратна вар, както и запитвания към Министерството на околната среда и водите (МОСВ) по отношение на приложимостта на глава шеста, раздел трети и глава седма, раздел втори от ЗООС, намираме за наложително да Ви предоставим следните пояснения и насоки:

#### **1. За производството на дървени въглища:**

В Приложение № 1 и № 2 от ЗООС няма самостоятелна позиция или близка по наименование до производство на дървени въглища, като следва да се отчете, че такава позиция не е обособена и съответно в Анекси I и II на Директива 2011/92/ЕО.

В допълнение, съгласно Регламент на Европейския парламент и на Съвета № 1893/2006 г. от 20.12.2006 г. за установяване на статистическа класификация на икономическите дейности NACE rev. 2, кодът на дейността по производство на дървени въглища в гората (по традиционни методи) е 02.20. Същата е включена в групата на *дейностите по дърводобив, в сферата на горското стопанство*.

За Ваше сведение, Ви информираме, че Статистическата класификация на икономическите дейности NACE е достъпна на интернет адрес: <http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/>, а на български език на интернет страницата на Национален статистически институт на адрес: <http://www.nsi.bg/Classifics/>.

Независимо от това, намираме, че за окончателното изясняване на приложимостта на процедурите за конкретния случай, както и принципно, следва да бъде отчитана и съобразявана и същността на намерението. В разглежданата дейност, независимо от производството на химично вещество (аморфна форма на въглерода съгласно регламент REACH), прилаганият процес е термичен, подобен на горивния. Това се потвърждава от сходството на използваните суровини, спомагателни материали и горива, както и емисиите от дейността.

Като се основаваме на изложеното по-горе, считаме, че намеренията за производство на дървени въглища предвид тяхната същност не биха могли да бъдат



отнесени към която и да е позиция от Приложения № 1 и № 2 на ЗООС. Предвид това не намираме налични нормативни основания да бъде изисквано от възложители и съответно да бъде провеждана процедура по глава шеста, раздел трети от ЗООС за инвестиционни предложения за производството единствено и само на дървени въглища.

На горните основания, тази дейност не следва да се класифицира като попадаща и в обхвата на приложение № 4 на ЗООС (включително т. 4 на приложението) и съответно - не подлежи на регулиране чрез нормативната уредба по комплексни разрешителни.

Допълнително напомняме, че настоящите указания са приложими в случаите, когато топлинната мощност на съоръженията е под 50 MW. При това, същите не следва да се считат за основание за отмяна на изискванията на приложимото законодателство, в т.ч.:

- забраната за производството на дървени въглища по открит способ, която е в сила от 01.01.2012 г. съгласно чл. 11, ал. 5 от Закона за чистотата на атмосферния въздух;

- регистрацията съгласно Регламент (ЕО)1907/2006 (REACH), за което са Ви предоставяни отделни пояснения;

- когато ново инвестиционно предложение за производство на дървени въглища може да се разглежда като разширение или изменение на друг обект, попадащ в обхвата на Приложения № 1 или № 2 на ЗООС, при отчитане на кумулативното въздействие от осъществяването на което може да се очаква значително отрицателно въздействие върху околната среда;

## **2. За производство на хидратна вар.**

В продължение на давани указания по глави шеста и седма от ЗООС, като отчитаме и вече натрупания практически опит в страната и предоставени резултати от извършвани проверки от РИОСВ по отношение на контрола на производството на хидратна вар, Ви предоставяме следните допълнителни пояснения:

При самостоятелно разглеждане и необвързано с други дейности, по същество производството на хидратна вар представлява класическа химична реакция (взаимодействие на метален оксид с вода), в резултат на която се произвежда друго химично вещество (единствен продукт от реакцията е калциев хидроксид, т. е. не се отделят други вещества). Предвид естеството на химичната реакция, прякото въздействие само от този процес, дори и при прилагането му в промишлен мащаб, е минимално (съгласно данните от извършвания контрол) както върху отделните компоненти на околната среда, така и върху здравето на хората.

В допълнение, съгласно Регламент на Европейския парламент и на Съвета № 1893/2006 г. от 20.12.2006 г. за установяване на статистическа класификация на икономическите дейности NACE rev. 2, дейността по производството на калциев хидроксид не е класифицирана като химическа икономическа дейност, а като *дейност по производство на неметални минерални продукти* - код 23.52. В Класификацията на икономическите дейности на Националния статистически институт, производството на калциев хидроксид също е класифицирано с код 23.52 и е включено в групата на *дейностите по производство на изделия от други неметални минерални суровини*.

Като отчитаме горното, намираме, че предвид същността на процесите, както и класифицирането на дейността по специализирана уредба, **самостоятелните** инвестиционни предложения за производство на хидратна вар (независимо дали е промишлено или не) не могат да бъдат отнесени към която и да е позиция на Приложение № 1 и на Приложение № 2 на ЗООС. Предвид това не намираме налични



нормативни основания в бъдеще да бъде изисквано от възложители и съответно да бъде провеждана процедура по глава шеста, раздел трети от ЗООС за инвестиционни предложения за производството единствено и само на хидратна вар.

Във връзка с прилагането на глава седма, раздел втори на ЗООС, потвърждаваме че производството на калциев хидроксид в промишлен мащаб не е поименно описано в т. 4 на Приложение № 4 на ЗООС и считаме че по отношение тази дейност не се налага прилагането на комплексен подход за предотвратяването и контрола на емисиите във въздуха, водите, почвата, към управлението на отпадъци, към енергийната и ресурсна ефективност и към предотвратяването на аварии, съгласно Директива 2010/75/ЕС на Европейския парламент и съвета относно емисиите от промишлеността, т.е. за инсталациите, осъществяващи дейност по производство на хидратна вар, не е необходимо издаването на КР.

Горните пояснения не следва да се считат за основание за отмяна на изискванията на приложимото законодателство, в т.ч.:

- регистрация съгласно Регламент (ЕО)1907/2006 (REACH);
- когато ново инвестиционно предложение за производство на хидратна вар може да се разглежда като разширение или изменение на друг обект, попадащ в обхвата на Приложения № 1 или № 2 на ЗООС, при отчитане на кумулативното въздействие от осъществяването на което може да се очаква значително отрицателно въздействие върху околната среда.

Моля да създадете необходимата организация за съобразяване с горните насоки и пояснения при практическото прилагане на нормативната уредба от Вашите експерти.

Моля също така да имате предвид, че горните насоки служат единствено за разяснение и целят осигуряване на еднакъв подход на практиката в страната, като не следва да се считат за нормативна уредба.

**С уважение,**

**Евдокия Манева**  
**Заместник министър**

